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Incluziunea socială în mediul academic a deve-
nit un concept-cheie în întreaga lume. În vederea 
realizării acestui deziderat, universităţile se con-
fruntă cu numeroase presiuni din partea societăţii 
și, în special, din partea grupurilor subreprezentate. 
Educaţia incluzivă a devenit un aspect esenţial de 
care se ţine cont în cadrul sistemului de acreditare 
și asigurare a calităţii învăţământului superior [9].

Este necesar ca instituţiile academice să promo-
veze incluziunea socială, accesul extins și echitabil 
în învăţământul superior, asigurând în același timp 
calitatea procesului educaţional (A. Gupta, 2006, DV. 
Popovici, 2021, V. Preţcan, 2017, L. Ludmila, 2017).

Datele studiului efectuat confirmă că în contex-
tul educaţiei universitare incluziunea socială poate 
fi definită, luând în consideraţie trei etape-cheie: ac-
ces, participare și succes (Y. Zamora, 2017). Acestea 
sunt esenţiale în procesul de instruire al studenţi-
lor ce provin din grupuri social-vulnerabile. Nu este 
suficientă doar garantarea accesului în sistemul de 

învăţământ, or, incluziunea socială trebuie să con-
tinue pe tot parcursul studiilor, să asigure condiţii 
echitabile de participare, să fie redus abandonul 
universitar și să creeze premise reale pentru an-
gajarea pe piaţa muncii. (L.V. Diaconescu, 2019,  
A. Racu, 2019) 

Pentru Republica Moldova tema incluziunii în 
sistemul educaţional superior este una relativ nouă. 
Până nu demult prezenţa tinerilor cu dizabilităţi în 
mediul academic era mai mult o excepţie decât o 
regulă, fenomenul în cauză întâlnindu-se foarte rar 
și atunci vizând, cu precădere, persoanele cu diza-
bilităţi locomotorii, mai puţin cele cu dizabilităţi de 
ordin senzorial sau asociate [11, 14].

În sistemul de învăţământ de tip sovietic integra-
rea persoanelor cu dizabilităţi în instituţiile medii 
de specialitate și superioare era un fenomen spora-
dic și nedirijat, studenţii respectivi fiind puși în situ-
aţii-limită, ei urmând să le facă faţă doar prin efort 
personal, iar în unele cazuri, cu suportul rudelor 
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apropiate. Prin aceste realităţi au trecut și alte state 
ale lumii, care, acum, sunt mult mai avansate în do-
meniul respectiv [14].

După adoptarea, la nivel de politici statale a 
principiilor educaţiei incluzive la toate treptele 
de instruire, și în Republica Moldova s-au produs 
schimbări pozitive în acest sens. Este important că 
fenomenul în cauză devine unul controlabil, supus 
normelor și legităţilor de formare și implementare 
a diferitor modele de învăţământ integrat/inclu-
ziv, subordonate unui obiectiv suprem – asigurarea 
drepturilor și șanselor egale pentru toţi cetăţenii ţă-
rii, a accesului nelimitat la toate tipurile de studii, 
disponibile la nivel naţional. 

În unele ţări, evoluţia în timp – de la învăţământul 
segregat la cel incluziv – a avut la bază o delimitare 
clară a unor noţiuni care, la noi, mai sunt confun-
date, ceea ce creează confuzii, disensiuni, interpre-
tări,  uneori contradictorii, și multe alte probleme.  
(A. Racu, P. Munteanu, 2015, 2019)

În legătură directă cu fenomenul incluziunii în 
învăţământul superior se impune clarificarea no-
ţiunilor de educaţie incluzivă, educaţie integrată și 
de socializare. Învăţământul de tip incluziv repre-
zintă un model funcţional de atragere în același me-
diu de instruire a persoanelor cu și fără dizabilităţi, 
congenitale sau dobândite, singulare sau asociate. 
Cu alte cuvinte, pentru mediul educaţional de tip 
incluziv nu contează caracteristicile fizice, psihice, 
intelectuale, senzoriale, emoţionale sau de altă na-
tură ale persoanelor, ci doar dorinţa și disponibi-
litatea acestora de a se dezvolta, de a-și descoperi 
și valorifica potenţialul, de a-și asigura autonomia 
personală prin obţinerea unei profesii și, implicit, a 
unui loc de muncă. Instituţia de învăţământ de tip 
incluziv are grijă să creeze toate condiţiile pentru 
ca aceste aspiraţii ale persoanelor cu dizabilităţi să 
poată fi realizate.

Educaţia de tip integrat vizează un grad cât mai 
înalt de adaptare a persoanelor la condiţiile oferite 
de instituţia de învăţământ, aceasta, de altfel, conti-
nuând să funcţioneze în regimul său obișnuit, fără a 
depune eforturi de facilitare a sarcinii asumate de 
către studenţii cu cerinţe educaţionale speciale.

Socializarea reprezintă procesul de formare a 
individului în consens cu exigenţele societăţii, de în-
sușire treptată a unor caracteristici comportamen-
tale și de gândire, care i-ar permite să-și reglemen-
teze relaţiile cu mediul social.

Evoluţiile în domeniul strategiei incluziunii so-
cioeducaţionale a persoanelor cu dizabilităţi din ţă-

rile avansate în domeniu au cunoscut câteva etape 
distincte, pe care specialiștii autohtoni ar trebui să 
le cunoască și să le aplice în activitatea lor de con-
stituire a mediului academic de tip incluziv. Iată cele 
mai importante dintre aceste etape:
•	 organizarea procesului de documentare privind 

potenţialul contingent de studenţi cu dizabili-
tăţi – contacte directe cu personalul didactic și 
administrativ din liceele de tip incluziv, crearea 
unei baze de date a tinerilor cu dizabilităţi care 
ar dori să obţină studii superioare, perfectarea 
dosarelor personale ale studenţilor din catego-
ria respectivă, în care să se regăsească infor-
maţii exhaustive privind cerinţele educaţionale 
speciale ale acestora, exigenţele faţă de mediul 
fizic și academic, necesitatea și caracterul su-
portului revendicat de către fiecare student cu 
dizabilităţi etc.;

•	 acordarea asistenţei psihologice studenţilor cu 
dizabilităţi prin accesul liber al acestora la con-
sultările psihologului, înscrierea în grupuri de 
training adaptiv și de comunicare în cadrul co-
lectivului studenţesc, iniţierea în viitoarea profe-
sie, inclusiv prin vizitarea întreprinderilor și in-
stituţiilor de profil, precum și prin contact direct 
cu absolvenţii deja angajaţi în câmpul muncii;

•	 crearea condiţiilor pentru profilaxia eventuale-
lor degradări ale stării de sănătate, integrarea 
studenţilor cu dizabilităţi în programe speciale 
de educaţie fizică și de formare a modului sănă-
tos de viaţă prin prisma propriilor deficienţe;

•	 frecventarea gratuită a sălilor de sport cu solici-
tarea asistenţei din partea antrenorului versat în 
problema fizică a studentului concret;

•	 organizarea activităţii extracurriculare a studen-
ţilor cu dizabilităţi menite să le formeze sau să 
le perfecţioneze deprinderile de comunicare cu 
alte persoane, fie din mediul familiar lor, fie din 
afara acestuia, să le faciliteze implicarea în diver-
se activităţi comunitare, în favoarea unor catego-
rii sociale mai puţin protejate etc.;

•	 sensibilizarea opiniei publice faţă de problemele 
persoanelor cu dizabilităţi, formarea atitudinii 
tolerante faţă de ele, medierea contactelor din-
tre studenţii cu dizabilităţi și alte grupuri sociale 
prin implicarea în activităţi comune de volunta-
riat, de culturalizare, de petrecere a timpului li-
ber etc. [14].
Aceste etape fundamentale pentru implementa-

rea principiilor incluziunii educaţionale în mediul 
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universitar vor asigura evoluţia firească a lucrurilor, 
până la ștergerea definitivă a deosebirilor dintre 
studenţii cu și fără dizabilităţi în ceea ce privește 
asigurarea șanselor egale la studii.

În Republica Moldova, la momentul actual, insti-
tuţii de învăţământ superior care ar fi pregătite în 
totalitate pentru a include în procesul de instruire 
studenţi cu diverse tipuri și grade de dizabilitate 
practic nu există. Din acest motiv, se îngustează con-
siderabil aria opţională a acestei categorii de tineri, 
nevoiţi să-și aleagă facultatea și instituţia în care să 
studieze nu atât după propriile predilecţii, cât după 
existenţa condiţiilor, corespunzătoare propriilor ce-
rinţe educaţionale speciale. Indirect, are loc, de fapt, 
o compromitere serioasă a principiilor neîngrădirii 
dreptului la studii și a șanselor egale ale tinerilor cu 
dizabilităţi [11].

Analiza structurală a specialităţilor pentru care 
sunt pregătiţi studenţii cu dizabilităţi denotă o si-
tuaţie alarmantă, determinată de problemele care 
ar putea să apară pe viitor cu angajarea în câmpul 
muncii al acestora. Lipsa unor prognoze social-eco-
nomice pertinente referitoare la direcţiile de dez-
voltare a ţării pe termen mediu și lung generează 
contradicţii grave între formarea profesională a ti-
nerilor, în general, și a celor cu dizabilităţi, în spe-
cial, pe de o parte, și piaţa muncii, pe de altă parte.

O altă tendinţă negativă la momentul actual re-
zidă în neglijarea de către structurile abilitate de 
informare a tinerilor cu dizabilităţi cu privire la 
posibilităţile lor de a se înscrie la facultate, condi-
ţiile reale oferite de către instituţiile de învăţământ 
superior studenţilor cu deficienţe, perspectivele de 
angajare în câmpul muncii după absolvirea studii-
lor. Simpla anchetare a liceenilor cu dizabilităţi din 
clasele absolvente denotă faptul că circa 50 la sută 
dintre ei eu au o închipuire vagă despre oportunită-
ţile de studii în universităţile din ţară și drepturile 
de care dispun atunci când se confruntă cu situaţii 
de îngrădire a accesului la facultatea aleasă [16]. 

Multitudinea de probleme existente în sfera dată 
de activitate a instituţiilor de învăţământ superior 
revendică ajutorul concret al forurilor știinţifice, de 
cercetare. Cu regret, până în prezent acestea au avut 
o contribuţie modestă la elucidarea numeroase-
lor aspecte contradictorii care marchează profund 
acest domeniu de activitate. De exemplu, cadrele 
didactice din instituţiile de tip incluziv mai rămân 
în așteptarea unui model de incluziune educaţio-
nală, fundamentat știinţific și adaptat la condiţiile 
Moldovei; a unei interpretări analitice a experienţei 

pozitive, acumulate atât în ţară, cât și peste hotare, 
în problema incluziunii universitare [8].

Nu există, deocamdată, nici studii serioase re-
feritoare la problema angajării în câmpul muncii a 
absolvenţilor cu dizabilităţi, la cauzele respingerii 
acestor candidaturi de către angajatori, la eventu-
alele măsuri motivaţionale-economice fiscale etc. 
– pe care ar trebui să le adopte statul în raport cu 
angajatorii dispuși să ia la lucru specialiști cu diza-
bilităţi, la fel cum se procedează în toată lumea.

Restanţe serioase în elucidarea problematicii 
abordate în prezenta lucrare înregistrează și știin-
ţele educaţiei, sociologice, psihologice, care ar avea 
un cuvânt greu de spus la subiecte precum:

- adaptarea programelor de studii/curricu-
lum-urilor la cerinţele educaţionale speciale 
ale studenţilor cu dizabilităţi;

- asistenţa didactico-metodică și socio-psiho-
logică acordată acestora în cadrul instituţiilor 
de învăţământ superior;

- activitatea centrelor de resurse didactice și 
psihopedagogice destinate atât studenţilor cu 
dizabilităţi, cât și profesorilor, altor categorii 
de angajaţi care activează în instituţiile de tip 
incluziv etc. [15].

În mod surprinzător, deși procesul de implemen-
tare a incluziunii educaţionale în instituţiile de în-
văţământ superior a fost deja lansat, nu există, de-
ocamdată, o concepţie – actualizată, fundamentată 
metodologic, cu indicarea expresă a mecanismelor 
de transpunere în practică – privind asigurarea 
calităţii și a accesului liber la studii universitare a 
persoanelor cu CES. Între timp, experienţa interna-
ţională demonstrează că accesul la studii și calitatea 
instruirii profesionale a persoanelor cu dizabilităţi 
pot fi obţinute doar în condiţiile asigurării unei con-
tinuităţi dintre principiul învăţământului incluziv și 
legităţile moderne ale pieţii muncii, cu includerea în 
acest sistem a mecanismelor speciale de trecere de 
la învăţământul general la cel profesional, de la cel 
profesional la angajarea în câmpul muncii și la acti-
vitatea profesională ulterioară [15].

Prin deducţii empirice constatăm că eficienţa 
învăţământului superior destinat persoanelor cu di-
zabilităţi și încadrarea cu succes a acestora în activi-
tatea de muncă depind, în mod direct, de fundamen-
tarea știinţifică a programelor de ghidare în carieră, 
promovate încă de pe băncile școlii, a proiectelor 
de asistenţă socio-psihologică adresată tinerilor cu 
dizabilităţi pe durata studiilor universitare și după 

Aurelia Racu. Tendinţe actuale în proiectarea cercetărilor din perspectiva  
incluziunii universitare a tinerilor cu dizabilităţi
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absolvirea acestora, când se află în căutarea unui loc 
de muncă adecvat calificării obţinute. 

Nu e de neglijat nici aportul știinţelor inginerești, 
abilitate cu elaborarea unor soluţii tehnice în pro-
blema accesului fizic al tinerilor cu diverse tipuri 
de dizabilităţi la studii. Aceste, dar și alte eventuale 
teme de cercetare, de rând cu nivelul de pregătire 
specială a cadrelor didactice, au menirea să asigure 
un nivel-standard al calităţii studiilor în instituţia 
de tip incluziv, care, deocamdată, nu există la nivel 
de normă obligatorie.

Așadar, instituţiile de învăţământ superior, care 
au pășit pe calea implementării incluziunii educaţi-
onale, așteaptă de la domeniul de cercetare contri-
buţii concrete în următoarele probleme:
- elaborarea sistemului de informare a tinerilor, 

marcaţi de anumite dizabilităţi, cu privire la 
oportunităţile de obţinere a studiilor superioare 
în baza unor programe adaptate; 

- motivarea știinţifică a necesităţii de a completa 
periodic nomenclatorul de profesii și specialităţi 
accesibile tinerilor cu dizabilităţi; 

- crearea unei biblioteci/baze de date naţionale a 
programelor de studii adaptate cu indicarea me-
canismelor de aplicare în instituţiile de învăţă-
mânt de tip incluziv și a rezultatelor preliminare 
înregistrate;

- elaborarea unui sistem de centre universitare 
abilitate cu angajarea în câmpul muncii a absol-
venţilor cu dizabilităţi care ar activa în mod co-
ordonat, ajutându-se reciproc prin transmiterea 
informaţiei obţinute de la potenţialii angajatori;

- crearea unui sistem de monitorizare, analiză și 
evaluare a calităţii studiilor oferite de către in-
stituţiile de învăţământ superior persoanelor cu 
dizabilităţi cu publicarea periodică a rapoarte-

lor de stare, a concluziilor și recomandărilor de 
ameliorare a situaţiei;

- elaborarea setului-standard de soluţii inginerești 
în vederea asigurării tehnico-materiale a proce-
sului de studii – de la rampe de acces în clădire 
până la cele mai sofisticate dispozitive menite 
să faciliteze instruirea studenţilor cu deficienţe 
asociate;

- elaborarea unui portal informaţional care ar asi-
gura accesul la resursele oferite de către centrele 
didactico-metodice, schimbul de informaţii, acu-
mularea și analiza datelor statistice privind evi-
denţa nominală și caracteristicile studenţilor cu 
dizabilităţi [13].
Orientarea activităţii de cercetare spre direcţii-

le nominalizate ar permite creșterea numărului de 
tineri cu dizabilităţi dornici să obţină studii superi-
oare; extinderea listei de profesii disponibile pentru 
această categorie de candidaţi la studii; creșterea 
nivelului de profesionalizare a tinerilor în societa-
te; reducerea nivelului de șomaj, inclusiv al celui la-
tent, din contul angajării oficiale în câmpul muncii 
a persoanelor cu dizabilităţi; crearea în Republica 
Moldova a unui spaţiu informaţional consolidat al 
învăţământului incluziv. 

Pentru a realiza o incluziune eficientă este esen-
ţial să existe coerenţă și concordanţă între politi-
ca educaţională și sistemul de învăţământ, pe de o 
parte și modalităţile practice de realizare a acesteia 
(organizarea la nivelul unităţii școlare/universitare, 
modul de predare, pregătirea pedagogică a profe-
sorilor, experienţă) pe de altă parte. Discrepanţele 
între acestea sau predominanţa unora asupra celor-
lalte sunt factori ce conduc la o incluziune deficitară 
în educaţie. (Haug, 2010; Vislie, 2003.)
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